
VERBALE del Consiglio Pastorale Parrocchiale 3 novembre 2009 

 

Partecipanti:  

Angelo ABBA', Marco AMATA, Luigi BENVEGNA, Nadia BO, Santo CISTARO, Giuseppe DI 

FAZIO, Osvaldo GRAMEGNA, Sergio GAVATORTA, Massimo MIOLA, Piero MOZZONE, 

Marco ROLLE, Nunzio ROSANO, Alda SEMINARA, Luisella SORAGNA, Suor Shiny, don 

Riccardo ROBELLA, Beniamino, Silvio TOMASINI. 

 

 

Il consiglio incomincia alle ore 21.10. 

 

1° punto dell’ODG: Pastorale per le famiglie 

A causa del numero elevato di assenze, dovute a differenti motivi (partecipazione al pellegrinaggio 

a Roma, ultima redazione del Nichelino Comunità, e, non ultimo, l’influenza), si decide di non 

affrontare la tematica della pastorale familiare che viene rinviata alla prossima riunione del CPP. 

Piero Mozzone informa che Sabato 21 novembre 2009, ore 9 – 13, presso la Parrocchia Redentore - 

Salone don Mario Operti – C.so Siracusa 213 (P.zza Livio Bianco), a Torino, si svolgerà una 

giornata di studio per gli animatori e operatori pastorali “Essere famiglia oggi. La famiglia solidale: 

la crisi come occasione di educazione e condivisione.”, organizzata in collaborazione tra Uff. 

Famiglia, Ufficio Pastorale Sociale e del Lavoro, Caritas diocesana. Per informazioni e iscrizioni si 

può contattare l’Ufficio Famiglia (tel. 011 5156340).  

 

2° punto dell’ODG: Esercizi Spirituali 2009-2010 

Don Riccardo illustra il calendario degli Esercizi Spirituali 2009-2010. Il primo turno partirà 

venerdì 6 novembre (Fidanzati), l’ultimo turno si concluderà il 14 marzo (Famiglie). Ci sono alcune 

novità come il turno per i giovani imprenditori e il turno dei giga-ex a Villa Lascaris con il Card. 

Poletto. Per quanto riguarda la cucina, poiché Giorgio ha dato le dimissioni, è stata identificata una 

signora che ha già fatto esperienze in case alpine, nel frattempo subentrerà Amed. Osvaldo 

Gramegna informa che sono in corso i lavori di ripristino del cortile. Da metà marzo a metà giugno 

2010 si svolgeranno invece i lavori di risistemazione del primo piano, quelli relativi al secondo 

piano partiranno dopo l’estate.  

 

3° punto dell’ODG: Ritiro di Avvento 

Quest’anno il ritiro di Avvento si svolgerà sabato 19 dicembre, indicativamente dalle ore 16.00, 

presso il Conventino. Il ritiro si concluderà con la preghiera dei Vespri e poi con la cena 

comunitaria. Si chiede alla commissione manutenzione di predisporre la sala Joevani per la cena. 

Don Riccardo, con Piero, Marco Amata e Nunzio prepareranno l’incontro che si calerà nel contesto 

del percorso proposto in questi mesi alle comunità cristiane della diocesi (Passio Christi, Passio 

hominis). Alberto Bellorio dovrebbe preparare i Vespri. 

 

4° punto dell’ODG: Relazione sulle attività delle Commissioni 

Commissione Carità (Sergio Gavatorta): a ottobre la Commissione Carità non si è incontrata poiché 

le persone dei gruppi caritativi sono state coinvolte in numerose iniziative. La più importante è stata 

la partecipazione all’iniziativa “Culture del mondo … Un mondo di culture. Destinazione: India” 



che si è svolta da lunedì 12 a sabato 17 ottobre al Centro N. Grosa. Alla manifestazione che ha 

avuto proprio come soggetto l’India ha preso parte il gruppo missionario con un proprio stand 

dedicato al Progetto India. È stata sicuramente una buona occasione per far conoscere il gruppo e il 

progetto al di fuori della Parrocchia. La signora Tomatis responsabile dell’Ufficio Cultura del 

Comune di Nichelino ha inviato una lettera in cui ringrazia il gruppo missionario per la sua 

partecipazione. Sabato 12 dicembre ci sarà un’altra manifestazione presso il Centro Nicola Grosa, il 

Mercatino di Natale, per la quale è stata chiesta l’adesione del gruppo missionario-progetto India. 

Nell’ambito delle attività per il mese missionario di ottobre, si è svolto domenica 18 ottobre un 

incontro nella sala Joevani in cui suor Jola e alcuni giovani hanno raccontato e presentato la loro 

esperienza missionaria in Camerun. 

Sabato/domenica 24-25 ottobre si è svolta la vendita del cioccolato all’ingresso della Chiesa per il 

progetto India. 

Prossimi impegni: sabato 28 novembre si svolgerà la consueta raccolta per il Banco Alimentare, 

Silvio Tomasini informa che sabato 7 novembre, alle ore 21.00, al Conventino, ci sarà una riunione 

preparatoria, alla quale sono invitati i rappresentanti di tutti i gruppi (caritativi, giovani, scout, ecc.) 

che solitamente partecipano alla raccolta. 

Nei giorni 5-6 e 8 Dicembre si svolgerà la vendita del riso. Da organizzare il “Natale per i poveri” 

per il 12-13 Dicembre. Da confermare per il 20 Dicembre la vendita delle Stelle di Natale da parte 

della Comunità Nikodemo. 

Santo Cistaro informa che sabato 28 novembre, per festeggiare i 30 anni dell’Engim Nichelino, ci 

sarà, l’iniziativa “Engim porte aperte”; dalle 9.00 alle 12.30 sarà possibile visitare i laboratori e 

avere informazioni sulla scuola. Per quanto riguarda l’ampliamento della scuola, è possibile 

sottoscrivere delle iniziative (offerte semplici, offerte deducibili dal reddito d’impresa, prestiti con o 

senza interessi) per sostenere le spese di ampliamento della struttura scolastica.  

Commissione Anziani (Pino Di Fazio): il gruppo anziani di SS. Trinità e S. Vincenzo parteciperà ad 

alcune visite e pellegrinaggi organizzati a livello di diocesano: 9 febbraio ritiro a Villa Lascaris, 11 

marzo incontro con il Vescovo a M. Ausiliatrice, 11 maggio gita a Savona. Sono previsti anche dei 

momenti di incontro e di festa a livella di UP55 (17 novembre a Regina Mundi, a marzo alla 

Madonna della Fiducia). A settembre si svolgerà poi una gita di due giorni ad Assisi. 

 

5° punto dell’ODG: Varie ed eventuali 

1. Domenica 8 novembre si svolgerà presso la SS Trinità la festa di inizio Catechismo per i ragazzi 

delle elementari e delle medie di tutte le parrocchie dell’UP55: ore 14,30: ritrovo con i genitori 

presso le rispettive parrocchie - ore 15,30: raduno nel piazzale della chiesa grande di SS. Trinità 

- ore 16: S. Messa - ore 17: Festa conclusiva nel cortile del Conventino.  

2. Domenica 2 maggio 2010, in occasione della visita del Papa a Torino, tutti i sacerdoti sono 

chiamati a concelebrare la Messa con il Santo Padre, per cui non verranno celebrate le Messe 

delle ore 10.00, 11.15, 11.30. È necessario rivedere il calendario delle Prime Comunioni. 

3. Per quanto riguarda le ultime iniziative prese dal “Comitato festeggiamenti Padre Pio” come 

l’installazione di un sistema di accensione di candele per la raccolta delle offerte, don Riccardo 

informa che i parroci di Nichelino intendono pubblicare sul prossimo numero del giornale 

Nichelino Comunità un comunicato attraverso il quale si informano i cittadini che tutte le 

parrocchie di Nichelino prendono le distanze da queste iniziative ed esprimono la loro 

preoccupazione sul fatto che iniziative di questo tipo tendono a confondere la gente e ad 

allontanarla dai fondamenti della fede cristiana. Oltre a chiarire che questa iniziativa è stata 

intrapresa unilateralmente dal Comitato senza aver prima chiesto l’autorizzazione ai parroci e 

che i proventi non vanno in alcun modo alle parrocchie ma solo al “Comitato festeggiamenti 

Padre Pio”, tutti i sacerdoti dovranno anche farsi carico di affrontare questo problema di 

carattere pastorale e dottrinale. 



4. Don Riccardo si lamenta del comportamento di alcuni animatori che, durante la Messa delle 

11.15, si ostinano a non sedersi nei banchi a loro riservati, a fianco dei loro animati. Don 

Riccardo dice che ne ha già parlato più volte con loro e chiede la collaborazione di tutti i 

consiglieri affinchè esortino tali animatori a prendere posto nei banchi centrali. 

5. Il GS Don Bosco ha fatto pervenire al Consiglio Pastorale una lettera attraverso la quale 

richiedono la disponibilità del salone sottochiesa S. Vincenzo per alcune serate a dicembre e per 

i giorni 1-2 giugno 2010 per il Memorial Russo. 

6. Nell’ambito degli incontri di preghiera e riflessione in preparazione all’Ostensione della 

Sindone, “Passio Christi, passio hominis”, che si svolgono nelle parrocchie ogni primo venerdì 

del mese, venerdì 6 novembre, alle ore 21, in Chiesa Antica, si svolgerà l’incontro sul tema "Il 

lutto e la morte". 

7. Don Riccardo informa che i parroci di Nichelino stanno valutando la possibilità di organizzare 

per il Venerdì Santo, per la prima volta, una Via Crucis a livello cittadino. 

 

 

Le Commissioni si incontreranno mercoledì 11 novembre, al Conventino, alle ore 21.00. 

 

La Segreteria del CPP si riunirà martedì 17 novembre. 

 

Il prossimo Consiglio Pastorale si svolgerà lunedì 30 novembre, alle ore 21.00, al Conventino. 

 

Il CPP chiude i lavori alle ore 22.50. 


